Egzamin z Algebry I — czg¢éé teoretyczna, 03.02.2025

e Czas trwania tej czedci egzaminu, to 60 minut.

e W trakcie egzaminu nie mozna korzystaé z notatek, urzadzen elektronicznych, itp.

e OdpowiedZ na kazde polecenie powinna by¢ zapisana na osobnej kartce.

e Kazda kartka powinna zawieraé: imi¢ i nazwisko, numer albumu i numer grupy ¢éwiczeniowe;j.

Polecenie 1.
(a) Podaj definicj¢ podgrupy normalnej w grupie. )
(b) Dowiedz, ze gdy f: G — H jest morfizmem grup i N jest podgrupg normalng w , to f I(N)
jest podgrupg normalng w G.

Polecenie 2.
(a) Podaj definicje komutanta G’ grupy G. .
(b) Wykaz, ze gdy H jest podgrupa normalng grupy G oraz iloraz G/H jest grupa abelowy, to H
zawiera komutant G’ grupy G.

Polecenie 3.
(a) Podaj definicje idealu gléwnego w pierécieniu przemiennym (z jedynks).
(b) Udowodnij, ze kazdy ideal w pierscieniu liczb calkowitych Z jest gléwny.

Polecenie 4.
(a) Dowiedz, ze w piericieniu przemiennym (z jedynka) kazdy ideal maksymalny jest pierwszy.
(b) Podaj przykiad pierécienia R oraz jego idealu pierwszego P, ktéry nie jest idealem maksymalnym.

Polecenie 5.

(a) Podaj definicj¢ dziedziny z jednoznaczno$cig rozkladu.
(b) Wykaz, ze w dziedzinie z jednoznacznoscig rozkladu kazdy element nierozkladalny jest pierwszy.

Egzamin z Algebry I — czeéé praktyczna, 03.02.2025

Czas trwania tej czesci egzaminu, to 120 minut. .

W trakcie egzaminu nie mozna korzystac z notatek, urzgdzen elektronicznych, itp.
Rozwiazanie kazdego zadania powinno by¢ zapisane na osobnej kartce.

Kazda kartka powinna zawieraé¢: imie i nazwisko, numer albumu i numer grupy éwiczeniowej.

Zadanie 1. Niech G bedzie grupg rzedu 143
(s) Uzasadnij, ze grupa G zawiera podgrupe normalng H rzedu 11,
(b) Wykaz, ze dla dowolnych elementéw g € G oraz h € H mamy ghg™! = h.
(¢) Wywnioskuj, ze grupa G jest abelowa.
Zadanie 2. Rozstrzygnij, ktére z par pierécieni
KxK, KR/, K/ +1)
s3 izomorficzne, gdy:

(@) K=Q

(b) K=C.
Zadanie 3. Niech R = Z[i].

(a) Rozléz 2025 na czynniki pierwsze w pierScieniu R.

(b) Zbadaj, czy pierscien R/I jest dziedzing, gdy I = (4 + 21,2 + 4i).
Zadanie 4. Rozstrzygnij czy ideal I = (f) pierScienia wielomianéw R[r], generowany przez wielomian
f = 4" + 142% — 28, jest pierwszy/maksymalny, gdy:

(a) R=12.

(b) R=Q.
W przypadku gdy I nie jest idealem maksymalnym, wskaz ideal maksymalny w R[r] zawierajacy .
Zadanie 5. Udowodnij, ze pierScien Z[iv/23] nie jest dziedzing idealéw gléwnych.



